
ATA Nº 22/2025 

Ao primeiro dia do mês de setembro de 2025, às 19h, foi realizada a 15ª Sessão Ordinária do 

ano de 2025 da Câmara Municipal de Tupandi, na Sala de Sessões da Câmara, com a presença 

dos seguintes vereadores: Aldair Vicente Kochhann, Cicero Fernando Herpich Diehl, Jair 

Canisio Orth, Jairo Henrique Kunzler, Ivo Neumann Dhein, Loivo Henzel, Neimar 

Cristiano Junges, Paulo Miguel Finger e Vanderlei José Mentges. Abertura: O Presidente 

Jairo Henrique Kunzler estendeu seu boa-noite a todos, declarando abertos os trabalhos da 15ª 

Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Tupandi. Cumprimentou os colegas 

Vereadores, o público presente e todos que acompanhavam a transmissão ao vivo pelo Facebook 

da Câmara. Agradeceu aos colegas Vereadores que deram continuidade aos trabalhos durante 

sua ausência, relatou que passou por momentos difíceis nas últimas semanas, mas que, graças a 

Deus, estava reerguido. Agradeceu de coração todo o carinho e as mensagens recebidas, que 

contribuíram para retornar com mais ânimo e determinação. Solicitou, em forma de 

agradecimento e desejando saúde a todos, que fosse rezada a oração do Pai-Nosso. Leitura e 

aprovação da ata anterior: Após a oração, o Presidente informou que seria colocada em pauta 

a Ata nº 021/2025, referente à 14ª Sessão Ordinária, realizada em 18 de agosto de 2025, já 

enviada aos colegas Vereadores. Colocada em discussão e votação, a ata foi aprovada por 

unanimidade. Comunicações recebidas: O Presidente solicitou ao Secretário Cicero Fernando 

Herpich Diehl a leitura das comunicações recebidas. Ordem do Dia: Após a leitura, o 

Presidente informou a ordem do dia desta sessão ordinária, anunciando quatro Projetos de Lei de 

autoria do Poder Executivo, dois Projetos de Lei do Poder Legislativo e dois Projetos de Decreto 

do Poder Legislativo. Projeto de Lei nº 081/2025: Após a leitura pelo Secretário, o Presidente 

Jairo Henrique Kunzler explicou que o projeto retornava à Casa após passar pela Comissão 

Geral de Pareceres e audiência pública realizada às 18h, contando com a presença da Secretária 

de Fazenda Bruna Schuh Junges e do Jurídico Dr. Eduardo Luchesi. O Presidente destacou que o 

Plano Plurianual 2026–2029 organizava ações, programas e metas do Município, assegurando 

eficiência na gestão pública e melhoria na qualidade de vida. Colocado em discussão e votação, 

o projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 086/2025: Após leitura pelo 

Secretário, o Presidente explicou que o projeto institui o Programa de Recuperação Fiscal – 

Refis Municipal – possibilitando que contribuintes regularizem débitos tributários e não 

tributários vencidos até 31 de dezembro de 2024, com descontos e opções de parcelamento. 



No uso da palavra, o Vereador Ivo Neumann Dhein destacou a importância de os contribuintes 

aproveitarem o momento para regularizar débitos, evitando multas, juros e dificuldades futuras, 

ressaltando também a necessidade de aumentar a arrecadação municipal frente à reforma 

tributária. O Presidente Jairo Henrique Kunzler complementou explicando as condições do 

Refis: desconto de 100% de juros e multas à vista, 90% em três parcelas, 75% em seis parcelas, 

50% em sete a doze parcelas e 20% em treze a vinte e quatro parcelas. Destacou ainda que o 

programa terá validade de 90 dias após a aprovação e publicação da lei. Colocado em votação, o 

projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 087/2025: Após leitura pelo 

Secretário, o Presidente informou que, a pedido do Jurídico, Dr. Eduardo, o projeto seria 

baixado à Comissão Geral de Pareceres para análise mais detalhada, visando garantir segurança 

e transparência. Projeto de Lei nº 088/2025: Após leitura pelo Secretário, o Presidente 

esclareceu que o projeto autoriza a abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 

230,00, tratando apenas de realocação orçamentária entre secretarias, sem representar 

financiamento. Colocado em discussão e votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei do Legislativo nº 03/2025: Após leitura pelo Secretário, o Presidente informou 

que o projeto, de sua autoria, denomina Rua Norberto Silvino Schoffen, atendendo pedido do 

cidadão Sérgio Lottermann, loteador do Residencial Alpes Verdes. Relatou que houve audiência 

pública às 18h40 com a presença de moradores, do Roque Schoffen, Luiz Schoffen e do loteador 

Sérgio Lottermann, sendo apresentada a proposta com mapa e memorial descritivo. Colocado 

em discussão e votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei do Legislativo 

nº 04/2025: Após leitura pelo Secretário, o Presidente informou que o projeto autoriza o Poder 

Executivo a prolongar a extensão da Rua José Schoffen Filho, acrescentando 230 metros, com 

largura de 8 metros para via e 2 metros de calçada em cada lado, conforme audiência pública 

realizada com o loteador Sérgio Lottermann. Colocado em discussão e votação, o projeto foi 

aprovado por unanimidade. Projeto de Decreto Legislativo nº 01/2025: Após leitura pelo 

Secretário, o Presidente informou que o decreto, de sua autoria com apoio dos demais 

vereadores, concede Distinção Honorífica de Mérito Cultural ao CTG Estância do Salvador em 

reconhecimento ao trabalho das Invernadas Artísticas na preservação da tradição gaúcha, 

formando crianças e jovens por meio da dança, música e cultura. A homenagem ocorrerá no dia 

15 de setembro, em Sessão Ordinária especial nas dependências do CTG, com entrega de 

lembrança alusiva à tradição gaúcha. Colocado em discussão e votação, o projeto foi aprovado 

por unanimidade. Projeto de Decreto Legislativo nº 02/2025: Após leitura pelo Secretário, o 



Presidente informou que o decreto, também de sua autoria com apoio dos demais vereadores, 

concede Distinção Honorífica de Mérito Cultural ao CTG Estância do Salvador em 

reconhecimento ao trabalho da Campeira e dos Tropeiros da Chama Crioula. A homenagem 

ocorrerá igualmente no dia 15 de setembro, em Sessão Ordinária especial no CTG, com entrega 

de lembrança alusiva ao tradicionalismo gaúcho. Colocado em discussão e votação, o projeto foi 

aprovado por unanimidade. Encerramento: Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de 04 

páginas, que após lida e aprovada, será assinada pelos vereadores presentes. 

Tupandi/RS, 01 de setembro de 2025  
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